

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Хашуковой Асият Зулчифовны на диссертацию Санджиевой Лидии Николаевны на тему «Оптимизация реабилитации пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия репродуктивного возраста после противоопухолевой терапии», представленную к защите в диссертационный совет ДСУ 208.001.28 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность избранной темы

Одной из актуальных проблем в онкогинекологии и гинекологии в настоящее время является неуклонный рост заболеваемости рецидивирующей атипической гиперплазией эндометрия и раком эндометрия у женщин репродуктивного возраста. Несмотря на значительное развитие методов диагностики и лечения злокачественных заболеваний репродуктивной системы, тенденция к неуклонному росту заболеваемости раком эндометрия сохраняется, за последние 10 лет частота его встречаемости в Российской Федерации увеличилась с 119,9 до 175,5 случаев на 100 тысяч населения. Одним из важных факторов, обуславливающих рост заболеваемости, является отсутствие надежных, неинвазивных методов ранней диагностики и адекватного лечения гиперпластических процессов, полипов и атипии эндометрия.

Лечение данных пациенток, не планирующих дальнейшую реализацию репродуктивной функции, заключается в гистерэктомии с/или без двусторонней сальпингоофорэктомией. Зачастую сопутствующая гинекологическая патология у молодых женщин не всегда позволяет сохранить яичники, а проведение радикальных операций способствует развитию симптомокомплекса, проявляющегося нейровегетативными, метаболическими, психоэмоциональными расстройствами, сексуальной дисфункции, появлению хронической боли, что существенно снижает качество жизни и способствует фактически инвалидизации молодых женщин. Для обеспечения высокого качества жизни после перенесенных радикальных операций в репродуктивном возрасте необходимо использование реабилитационных мероприятий. Однако в настоящее время нет стандартов по оказанию восстановительной помощи онкогинекологическим больным, ощущается необходимость в углублении и расширении научных представлений о реабилитации пациенток с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия. Данное положение подтверждает актуальность и клиническую значимость представленной работы и определяет цель ее исследования: усовершенствование программы реабилитации у пациенток репродуктивного возраста с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия после противоопухолевого лечения в зависимости от выявленных факторов, ухудшающих качество жизни.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Санджиевой Лидии Николаевны, обусловлена адекватной программой исследования, обеспечивающей статистически значимые положения, заключение, выводы.

Степень обоснованности научных положений, выводов, практических рекомендаций обеспечена достаточностью первичного материала (119 пациенток), тщательностью его качественного и количественного анализа. Длительность наблюдения за каждой пациенткой составил 12 месяцев.

Автор диссертации четко сформулировала цель и задачи исследования. Научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, соответствуют поставленным цели и задачам, базируются на результатах, полученных в ходе корректного проведенного исследования.

Сформулированы практические рекомендации на основании данных, полученных в ходе исследования, о качестве жизни пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия после радикального лечения в ходе проведения реабилитационных мероприятий.

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы логичны, обоснованы, четко сформулированы, имеют научно-практическое значения. Автор принимала непосредственное участие на всех этапах исследования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

В работе приведен достаточный объем клинического материала, полученный в результате интегральной оценки качества жизни в послеоперационном периоде в ходе проведения программы реабилитации, что подтверждает достоверность полученных результатов исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором впервые разработана усовершенствованная программа реабилитации пациенток.

Впервые разработана интегральная оценка качества жизни больных с атипической гиперплазией и раком эндометрия. В ходе проведенного исследования выведен календарный план проведения реабилитационных мероприятий.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Значимость результатов, полученных в работе Санджиевой Л.Н., вызывает сомнений. Полученные данные позволяют по-новому оценить послеоперационное ведение пациенток с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия, расширяют представление о качестве жизни и реабилитации данных больных после перенесенного противоопухолевого лечения. Автором на основе проведенной интегральной оценки качества жизни разработан комплекс реабилитации молодых пациенток с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия после хирургического лечения. Полученные результаты позволили провести интегральную оценку качества жизни и на основании полученных данных скорректировать программу реабилитации в послеоперационном периоде каждой конкретной больной.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Содержание диссертационной работы Санджиевой Лидии Николаевны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует паспорту специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По результатам диссертационной работы опубликовано 18 работ, в том числе статьи, включенные в перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук – 5; статьи в научных изданиях, индексируемых в Scopus – 6; публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 7.

Результаты диссертационного исследования были неоднократно доложены и обсуждены на Российских и Международных конгрессах и конференциях.

Структура и содержание диссертации

Диссертационная работа Санджиевой Л.Н. представлена в традиционной для научных трудов структуре и состоит из введения, обзора литературы, главы материалов и методов, главы результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы и приложений. Работа изложена на 144 страницах печатного текста, иллюстрирована 47 таблицами и 16 рисунками. Список литературы состоит из 170 источников, из них 46 отечественных и 124 иностранных.

Во введении автором убедительно показана актуальность темы избранного исследования, четко сформулирована цель и задачи, подчеркнута новизна работы.

Задачи исследования конкретны, последовательны, логично вытекают из поставленной цели работы.

Положения, выносимые на защиту, являются достоверными, имеют научную новизну и демонстрируют ценность проведенного исследования.

Обзор литературы (глава 1) соответствует теме диссертации, основан на подробном анализе отечественных и зарубежных источников. При чтении обзора литературы можно сделать вывод, что автор хорошо владеет изучаемой научной проблемой, демонстрируя превосходную эрудицию, умение анализировать материал, выбрать главное направление. Обзор заканчивается кратким резюме, в котором сформулированы нераскрытые стороны изучаемой проблемы.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» представлен дизайн и методы исследования, которые современны и соответствуют характеру исследования.

Исследование выполнено на достаточном клиническом материале (включено 119 пациенток). План обследования соответствует цели и задачам исследования. Первичная документация достоверна и корректна, что подтверждено актом проверки.

Исследование проведено на клинической базе кафедры акушерства, гинекологии и перинатальной медицины Клинического института детского здоровья имени Н.Ф.Филатова ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет). В исследование включено 119 пациенток: из них 58 пациенток с гистологически верифицированным диагнозом атипичная гиперплазия эндометрия и 61 – с эндометриальной аденокарциномой IA стадии Grade 1 и Grade 2, которым выполнена гистерэктомия с двусторонней сальпингофорэктомией. В каждой нозологии пациентки были рандомизированы методом конвертов на группы «активной» и «пассивной» реабилитации. «Активная» реабилитация подразумевала проведение специального комплекса реабилитации, включающего информационную поддержку, модификацию образа жизни, диету, психотерапию (индивидуальная и групповая), физиотерапию, фитотерапию, медикаментозную поддержку. В разработке программы «активной» реабилитации участвовала мультидисциплинарная команда, состоявшая из акушера-гинеколога, онколога, врача физической и реабилитационной медицины и других специалистов. Программа «пассивной» реабилитации включала стандартные методы, прописанные в Национальных клинических рекомендациях. Длительность наблюдения за каждой пациенткой составляла 12 месяцев. Эффективность разработанного комплекса реабилитации оценивалась в 3 контрольных точках (через 3, 6, 12 месяцев после операции).

В проведенном автором исследовании разработана интегральная оценка качества жизни, состоявшая из субъективного и объективного компонента, на основании которой усовершенствована программа

реабилитации молодых пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия после радикального лечения.

Обращает внимание большой объем проведенного исследования, который, наряду с использованием современных методов статистики, позволил получить высокую достоверность результатов.

При создании базы данных использовался редактор электронных таблиц «Excel» из пакета приложений «Microsoft Office 2013». Статистическая обработка данных проводилась с помощью программы «STATISTICA 10». Используются адекватные задачам исследования методы статистической обработки данных.

Объем исследования достаточен. Поставленные цель и задачи исследования соответствуют полученным результатам диссертационного исследования. Выводы основаны на статистически достоверных результатах. Практические рекомендации следуют из полученных результатов, конкретны и понятны, как научному работнику, так и практическому врачу, имеют большое значение для совершенствования реабилитационной помощи пациенток репродуктивного возраста с рецидивирующей атипической гиперплазией и раком эндометрия после перенесенного радикального лечения. Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс на кафедре акушерства, гинекологии и перинатальной медицины Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), в практическую деятельность отделения диагностики и лечения заболевания молочной железы и репродуктивной системы №1 ГБУЗ г. Москвы «Городская клиническая онкологическая больница №1 Департамента здравоохранения города Москвы», Общество с ограниченной ответственностью «Медицинский женский центр».

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат диссертации соответствует требованиям ГОСТ. В нем отражены актуальность исследования, цель и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, основные положения, выносимые на защиту, апробация результатов, личный вклад автора; изложены материалы и методы исследования; описаны основные результаты работы, их достоверность и обоснованность; сформулированы выводы и практические рекомендации; представлен перечень работ автора по теме диссертации.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация оформлена в полном соответствии с необходимыми требованиями. В диссертационной работе приведены практические рекомендации по использованию полученных результатов и сформулированных научных выводов. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Заключение

Диссертационная работа Санджиевой Лидии Николаевны на тему «Оптимизация реабилитации пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия репродуктивного возраста после противоопухолевой терапии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Солоповой А.Г., является завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная современная научная задача по усовершенствованию реабилитационной программы после противоопухолевого лечения у молодых пациенток с атипической гиперплазией и раком эндометрия и разработке интегральной оценки качества жизни у данных пациенток.

Диссертационная работа Санджиевой Лидии Николаевны полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении

высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (3.1.4. Акушерство и гинекология), профессор, профессор лечебного факультета кафедры акушерства и гинекологии ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения Российской Федерации



Хашукоева Асият Зульчифовна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Хашукоевой А.З. заверяю
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Кандидат медицинских наук, доцент



Демина Ольга Михайловна

2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1

Телефон +7 (495) 434-22-66.

Официальный сайт: <https://rsmu.ru>. e-mail: rsmu@rsmu.ru